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Uzdevumi (73 punkti)
2019.gada 5.marta

Sniedz atbildes tam noraditajas vietas. Punktu skaits par pareizam atbildém noradits iekavas.

1. uzdevums (10 punkti)

1861. — 1865. g. ASV norisinajas Pilsonu kars starp Dienvidu un Ziemelu Statiem. Pirms
kara Dienvidu $tati razoja daudz kokvilnas, to pardeva Ziemelu Statiem un Anglijai, bet iepirka
partiku. Kara laika Ziemelu karaspéks blok&ja Dienvidu Statu ostas, un Dienvidu Stati bija spiesti
palielinat partikas razosanu.

a) (2 p.) Uzraksti divus apsvérumus, kapéc Dienvidu Statiem pirms kara kokvilnas raZzoSana
varétu biit absoliita prieksrociba!

b) (1 p.) Pamato, kap&c Dienvidu Statiem pirms Pilsonu kara vargja biit salidzinama
prieksrociba kokvilnas raZzoSana?

¢) (2 p.) Uzzimé Dienvidu Statu razoSanas iesp&ju robezu un ar punktu A att€lo raZzoSanu
pirms Pilsonu kara. Uz vertikalas ass — partika. Pienemsim, ka raZoSanas resursi tika izmantoti
efektivi.
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d) (3 p.) Uzraksti divas izmainas Dienvidu Statu ekonomika kara laika un ar punktu B paradi ka §is
izmainas var atspogulot ieprieks€ja jautajuma izveidotaja raZoSanas iesp&ju modeli.

e) (2 p.) Pamato, ka Pilsonu kara laika izmainijas kokvilnas un partikas raZzoSanas
alternativas izmaksas!

Kokvilnai:

Partikai:

2. uzdevums (10 punkti)
Izlasi médijos iegiito informaciju un atbildi uz jautajumiem!
“Kapeéc pasaule nespéj nodrosinat nepieciesamo partiku?

“Partikas krajumi pasaulé samazinds. Daudzas valstis nosaka eksporta ierobezojumus
partikai, lai nodrosinatu pietiekamu piedavajumu iekszeme. Ta rezultata paaugstinas partikas

cenas. Ta tiek saasinata partikas problema daudzas valstis, ipasi nabadzigajas,jo tas liela mera ir

’

atkarigas no partikas importa.’
Ka péc partikas eksporta aizlieguma izmainas:
a) (2 p.) partikas piedavajums:

eksportetajvalstis:

importetajvalstis:

b) (2 p.) partikas cena:

eksportetajvalstis:

importetajvalstis:

¢) (2 p.) razotas partikas daudzums:

eksportetajvalstis:

importétajvalstis:
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d) (2 p.) Pamato, ka var€tu izmainities patérétas partikas daudzums

eksportetajvalstis:

importétajvalstis:

e) (2 p.) Pamato, ka, tavuprat, sekmigak un atrak var€tu atrisinat partikas problému —

partikas eksportu aizliedzot vai atlaujot brivu tirdzniecibu?
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3. uzdevums (12 punkti)

Valst1 X potencialais IKP otraja gada ir 700 miljardi eiro un tas katru gadu palielinas par

3%. lepazisties ar sekojosajiem makroekonomiskajiem raditajiem, veic nepiecieSamos aprékinus un

atbildi uz sekojosajiem jautajumiem!

Valdibas izdevumi

Realais IKP

Nodoklu ieneémumi

Gads (mlrd. eiro) (mlrd. eiro) (mlrd. eiro)
1. 160 500 100
2. 160 600 120
3. 160 700 140
4. 160 800 160
5. 160 900 180
a) (1 p.) Aprékini nodoklu ipatsvaru IKP struktiira!
Atbilde:

b) (1 p.) Kur nodoklu sloga patsvars IKP ir augstaks: valstt X vai Latvija?

¢) (1 p.) Pamato, kada nodoklu likmju sist€ma ir valstt X!

d) (2 p.) Pamato, kura gada ekonomiska izaugsme valsti X bija straujaka!

Atbilde:

gada, jo

e) (4 p.) Pamato, kadu fiskalo politiku valdiba Tstenoja 3. un 5. gada un kadu vajadzgja

istenot atbilstosi ekonomikas teorijai.

3. gada istenoja

5. gada 1stenoja

fiskalo politiku; vajadzgja 1stenot:

fiskalo politiku; vajadz€ja istenot:

fiskalo politiku.

fiskalo politiku.

) (1 p.) Aprekini, par cik miljardiem eiro samazinas valdibas nodoklu ien€mumi 2. gada déel

recesijas!

g) (2 p.) Pamato, kas 5. gada bija valsts X ekonomika: inflacijas plaisa vai recesijas plaisa!
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4. uzdevums (10 punkti)
Ieraksti labaja ail€, vai attiecigais apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A)!
Apgalvojums
a) Lai “Rigas satiksmei” biitu mazak jaliidz dotacijas, vajag palielinat ien€mumus no
braukSanas maksam, samazinot brauksanas maksu, jo sabiedriska transporta pieprasijums
ir neelastigs.

b) Subsidijas preces A razotajiem nepalielina preces A lietotaju patérétaju ieguvumu.

¢) Ja valsti X preces B tirgus lidzsvara cena ir augstaka neka cena pasaules tirgd, tad,
iesaistoties briva starptautiska tirdznieciba, valstt X paterétaju ieguvums palielinasies.
d) Ja kadai personai ir palielinajies realais ienakums, tad vinai noteikti ir palielinajies ar1
nominalais ienakums.

e) Ja preces A piedavajums samazinas un tas pieprasjjums ir loti elastigs, tad strauji
paaugstinas preces A cena.

f) Transfertmaksajumus neieklauj valsts izdevumos, jo no to san€méjiem netiek prasits
darbs vai kadi citi pakalpojumi.

g) Ja kinoteatros skoléniem un studentiem biletes pardod Ietak, tad tas ir cenas
diskriminacijas piemérs.

h) Monopolists savai produkcijai nenosaka pasu augstako cenu, kadu gribétu un sp&tu
maksat paterétajs.

1) Arodbiedribas var izsludinat streiku ikreiz, kad rodas domstarpibas ar uznp€muma
vadibu.

j) Komercbankas izsniedz kreditus no kapitala, kas atspogulojas bankas bilances pasiva.

P vai A
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5. uzdevums (12 punkti)

Iepazisties ar akciju sabiedribas “X” lidzekliem, saimnieciskas darbibas raditajiem, veic

nepiecieSamos aprékinus (paradi aprékinu gaitu) un atbildi uz sekojoSajiem jautajumiem!

Raditajs 31.12.2016. 31.12.2017.
Neto apgrozijums (milj. eiro) 110,7 122,1
Parskata gada nesadalita (neto) pelna (milj. eiro) 11,6 10,8
Bruto (komerciala) rentabilitate (%) 63,1 61,3
Aktivs kopa (milj. eiro) 144,5 146,4
Ilgtermina ieguldijumi (milj. eiro) 81,3 85,1
Pasu kapitals (milj. eiro) 96,6 97,8
Akciju skaits (milj.) 9,785 9,785
Akcijas cena (eiro) 8,51 8,05

a) (2 p.) No dotajiem (viena gada) raditajiem izv€lies divus, kas paradas AS “X”
gramatvedibas aktiva.

2

b) (2 p.) No dotajiem (viena gada) raditajiem izv€lies divus, kas paradas AS “X”
pasiva.

¢) (1 p.) Aprékini AS “X” bruto pelnu 2016. gada.

Atbilde:

d) (1 p.) Izskaidro, ko nozimég, ka 2016. gada AS “X” bruto (komerciala) rentabilitate
bija 63,1%.

e) (1 p.) Aprékini AS “X” saistibas 2017. gada.

Atbilde:

f) (2 p.) Pieradi, kura gada uznémums lidzeklus izmantoja efektivak!

Atbilde: gada, jo
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2) (2 p.) Pieradi, kura gada nopirkto akciju ienesigums bija lielaks. Pienemot, ka visa
pelna tika sadalita dividend@s , visas akcijas ir parastas akcijas un akcijas iegadatas par

tabula noradito gada cenu.

Atbilde: gada, jo

h) (1 p.) Aprekini AS “X” apgrozamos lidzeklus 2016. gada.

Atbilde:

6. uzdevums (12 punkti)
Iepazisties ar informaciju un atbildi uz jautajumiem!

a) (1 p.) 2007. gada Latvija sasniedza lielako realo IKP pirmskrizes perioda (22,617 mlrd.
eiro). Cik gadu laika tika sasniegts pirmskrizes reala IKP apjoms? (a — 5 gadu laika; b — 7 gadu

laika; ¢ — 10 gadu laika; d — v€l nav sasniegts).
Atbilde:

b) (2 p.) 2007. g. gada inflacijas temps parsniedza 10%, bet 2018. g. tikai 2,5 — 2,6%. Ar
kadu ekonomikas likumsakaribu var pamatot, ka 2018. g. bezdarba Itmenis bija (augstaks /zemaks —

pareizo pasvitrot) par ta Irmeni 2007. g.?

Pamatojums:

¢) (1 p.) Statistikas parvaldes datos par komersantu pasu kapitalu un kreditoriem (saistibam)
2016. gada ir sekojosi raditaji:

40,8 (mlrd. eiro)

24,1 (mlrd. eiro)

Pie dotajiem raditajiem pieraksti, kurs$ ir pasu kapitals un kur$ — kreditori (saistibas)!

d) (5 p.) Tabula ir doti raditaji par 15-74 g. vecu iedzivotaju sadalijumu grupas péc to

ekonomiskas aktivitates. leraksti raditajam atbilstosas grupas nosaukumu!

Grupas nosaukums Iedzivotaju skaits grupa

980 300

85400

894 900

443 100

1 423 400
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e) (2 p.) Ar diviem argumentiem pamato, kapeéc 2006. — 2007. g. vidgjas darba samaksas
pieauguma temps (23,1% un 32,0%) bija daudz straujaks neka 2016. —2017. g. (4,7% un 7,0%).

1.

2.

) (1 p.) Kuram raditajam vistuvak bija vidéja neto darba samaksa Latvija 2018. gada:

500 eiro; 700 eiro; 900 eiro vai 1050 eiro?  Atbilde:

7. uzdevums (7 punkti)

Pirms jauna macibu gada skoléni pérk jaunus uzvalkus. To pieprasitais daudzums paradits
tabula (julija — Q; , augusta — Q). Veikala noliktava ir 65 uzvalki. Veikals jaunus uzvalkus vairs

nevar iegadaties.

Cena (eiro) Q: (vien.) Q: (vien.)
75 53 12
70 60 15
65 68 17
60 77 22
55 87 27

a) (1 p.) Kadu zemako cenu veikalam ir janosaka, lai vismaz dazi uzvalki paliktu

tirdzniecibai arT augusta? Atbilde:

b) (2 p.) Kadu cenu janosaka, lai augusta beigas visi uzvalki tiktu pardoti un veikals giitu

maksimalos ienémumus.

Cena: . lenémumi:

¢) (1 p.) Aprekini veikala ien€mumus, ja tas noteiks cenu 70 eiro!

Atbilde:

d) (2 p.) Kadu cenu vajadzetu noteikt, lai glitu maksimalos ien€mumus, ja veikala lidz

julijam krajuma butu par 20 uzvalkiem vairak?

Cena: . lenémumi:

30.augusta!

,Jo
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